

**Особь** (индивиду) — реальная единица или существо, имеющее собственную действительность, въ отличіе отъ общихъ понятий, существующихъ только въ мысли, и отъ группъ, имѣющихъ действительность только въ своихъ слагаемыхъ (согласно господствующему мнѣнію). О. опредѣляется, такимъ образомъ, съ двухъ сторонъ: какъ реальный экземпляръ (образчикъ) известнаго вида, ею представляемаго, и какъ реальный членъ известной группы, ее обнимающей. Этотъ кустъ, напр., есть образчикъ установленного въ ботаникѣ вида «садовая малина»; но это выраженіе, кроме видового понятія, имѣющаго определенные качественные признаки, можетъ также обозначать реальную совокупность всѣхъ кустовъ этого вида, существующихъ въ данной мѣстности или на всемъ земномъ шарѣ — и тогда *этотъ* кустъ будегъ О. въ смыслѣ единичнаго члена определенной группы. Остается вопросъ: что именно принимать за настоящую О. или реальную единицу? Такъ, въ нашемъ примѣрѣ имѣть ли такое значение весь кустъ, или отдельная ягода, или, наконецъ, каждое отдельное зерно? Этотъ вопросъ о пределахъ индивидуальности затрудняетъ естествопытателей въ области растительныхъ и наземныхъ животныхъ организмовъ, но для философіи онъ имѣть всеобъемлющее значеніе. Не скѣдуетъ ли и у всякаго высшаго животнаго, и у человека отнять значеніе настоящей О. или реальной единицы въ пользу простѣйшихъ органическихъ элементовъ (клѣточекъ), изъ которыхъ слагаются всѣ эти существа? Съ той точки зрѣнія, въ силу котораго всякая группа имѣть действительное бытіе только въ своихъ слагаемыхъ, неизвѣдимически избѣгнуть такого заключенія (при чемъ само собою разумѣется, что для послѣдовательныхъ приверженцевъ механическаго матеріализма настоящими О. могутъ быть окончательно только атомы, т. е. такія предполагаемыя единицы бытія, самое существование которыхъ остается пока недоказаннымъ). Перенесеніе вопроса на почву психологическую не подвигаетъ его решенія, ибо единство сознанія можетъ быть эмпирически представлено (и действительно представлена) какъ производное явленіе — результатъ

тать взаимодействія частичныхъ сознаній, принадлежащихъ множеству невро-психическихъ центровъ. Съ другой стороны, если неизбѣжное признаніе всякаго живого существа—например, данного человѣка—за группу, состоящую изъ реальныхъ единицъ, не мѣшаетъ большинству ученыхъ и мыслителей признавать такое существо, вмѣстѣ съ тѣмъ, и за настоящую О. или индивидъ, то по какому логическому праву можно *заранее* отнимать такое значеніе у другихъ сложныхъ существъ или группъ, каковы: народъ, государство, человѣчество, земной шаръ и т. д.? Во всякомъ случаѣ, не только то или другое частное разграничение, но и общая противоположность между О. и группой, между бытіемъ единичнымъ и собирательнымъ, требуетъ принципіальной проверки, которая и составляетъ одну изъ основныхъ задачъ философіи. Вл. С.